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ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

Екологізація сільськогосподарського зем-
лекористування спрямована на забезпечення 
відтворення ґрунтової родючості, на створення 
умов для дбайливого ставлення до землі і вироб-
ництва екологічної продукції. Створення еко-
логічно сталих агроландшафтів, установлення 
оптимального співвідношення угідь, екологічно 
і економічно ефективної організації угідь і сі-
возмін сприяють поліпшенню якості земель, 
підвищенню родючості ґрунтів, стабілізації 
природокористування. За даними Мінприроди 

України, на території країни майже повсюд-
но спостерігається стійка тенденція активної 
деградації ґрунтового покриву [1, с. 101–113]. 
Однак комплексні дослідження особливостей 
та сутності екологізації сільськогосподарського 
землекористування та управління природо-
охоронним землекористуванням в Україні не 
ведуться.

Ознайомившись з працями українських 
вчених, таких як В.М. Будзяк [2], Д.С. До-
бряк [3], В.М. Другак [4], А.М. Москаленко [5],  
С.О. Осипчук [6], А.М. Третяк [7] та інших у 
сфері екологізації та природоохоронного зем-
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лекористування, можна сказати, що особли-
вості та сутність екологізації сільськогоспо-
дарського землекористування в умовах нових 
земельних відносин в Україні мало досліджені. 
Не вирішено системного та комплексного під-
ходу екологізації сільськогосподарського зем-
лекористування в межах агроландшафтів у 
цілому по території сільських (селищних) рад 
та формування територіальних обмежень у 
використанні земель. Тому в цій статті викладе-
но дослідження територіальних особливостей 
екологізації сучасного сільськогосподарського 
землекористування.

Антропогенні впливи на землі регіонів 
України інтенсивно зростають, їхні негативні 
наслідки характеризуються подальшим по-
силенням процесів ерозії, підтоплення, заб-
руднення і захаращення земель, руйнування 
ґрунтового і рослинного покриву. Сільськогос-
подарські заходи з кожним роком зростають 
за масштабом і глибиною впливу їх на при-
родне середовище. Трансформація природних 
сільськогосподарських угідь при землеустрої 
потребує диференційованого врахування май-
бутніх наслідків і повинна ґрунтуватися на 
знанні регіонально-ландшафтних особливостей 
вологообігу на конкретній території до і після 
заміни одного виду угіддя на інше. Ці завдання 
можна успішно вирішувати лише за допомогою 
науки, яка має вказувати найбільш правильні й 
ефективні шляхи, наприклад, меліоративні по-
ліпшення земельних ресурсів і прогнозування 
наслідків їх експлуатації.

Багато в чому вирішення проблем опти-
мізації природного середовища залежить від 
розроблення наукових основ формування ант-
ропогенних сільськогосподарських ландшаф-
тів, впровадження в практику землевпорядного 
проектування територіально-ландшафтного 
обґрунтування сільськогосподарської органі-
зації території [7, 8]. Основний зміст землевпо-
рядного проектування в цьому випадку полягає 
в такій організації території, її обґрунтуван-
ні економічними, технічними, екологічними 
розрахунками, щоб забезпечити створення і 
підтримку екологічно стабільного, здатного 
до самовідтворення ландшафту [8, 9]. Сіль-
ськогосподарські угіддя дуже відрізняються 
один від одного своїми мікроландшафтними 
властивостями, екологією і ступенем саморе-
гуляції, які сформувалися під багаторічним 
впливом людини в ході їхнього господарсько-
го використання. Кожен вид антропогенного 
польового сільськогосподарського комплексу 
має свій «набір» урочищ, що утворюють його 
структуру. Характер цих урочищ визначаєть-
ся в основному антропогенною модифікацією, 
тобто сільськогосподарською спеціалізацією. 

Зміна одного типу культурної рослинності на 
інший супроводжується глибокою перебудо-
вою структури антропогенного ландшафтного 
комплексу, яка відбувається, наприклад, при 
зміні гідрокліматичних умов. В умовах коли-
вання сухості-вологості деревна рослинність 
оберігає атмосферну вологу, підтримує рівень 
ґрунтових вод, зберігає ґрунти, отже, є стабі-
лізуючим систему компонентом.

Методологічний підхід до формування 
системи землекористування на ландшафтній 
основі полягає в тому, що збалансованість вод- 
ного, поживного та теплового режимів у зем-
леробстві вирішується не взагалі на території 
господарства, а в розрізі виявлених порівня-
но автономних ландшафтних систем. Тільки 
при такому підході можна адресно і конкретно 
управляти названими режимами. Для цього не-
обхідно насамперед типізувати агроландшафти 
за компонентом, який зумовлює екологічну 
рівновагу. Таким компонентом на території 
Хмельницької області є рельєф з гідрографіч-
ною мережею, від якого залежать стік опадів і 
водний режим території, а отже — й процеси 
ерозії та загальної деградації ґрунтів. Терито-
рія Придністров’я перебуває під інтенсивним 
антропогенним впливом, використовується го-
ловним чином рілля. В результаті знижується 
родючість ґрунтів. Щорічна втрата становить 
0,15–0,35 т на 1 га. В орному шарі агрогрупи 
сірих опідзолених ґрунтів зниження вмісту 
гумусу становить 11–25 %, тобто досягло рівня 
деградації родючості ґрунтів. В області на-
лічується 664 тис. га ерозійно небезпечних і 
еродованих земель [1, с. 111]. Внаслідок того, 
що сівозміни майже не впроваджуються, від-
бувається значне зменшення вмісту гумусу в 
ґрунтах. Землекористування в області харак-
теризується екологічно стабільно нестійким, 
коефіцієнт екологічної стабільності (Кек.ст.) 
становить 0,35 [1, с. 105].

Як відомо, обробіток ґрунту спричиняє 
зміни водно-повітряного режиму, що призво-
дить до підвищення аерації ґрунту, в резуль-
таті посилюється інтенсивність розкладання 
органічних решток рослин у ньому [5, с. 64]. Тим 
самим створюється резерв поповнення запасів 
гумусу в ґрунті. Але частіше це не компен-
сує втрати гумусу. Для збереження ґрунтової 
родючості і підвищення прибуткової частини 
балансу гумусу в ґрунтах пропонується сфор-
мувати екологічний каркас землекористування 
зі структурних елементів екомережі та вста-
новити в межах їх територій відповідні обме-
ження у використанні земель [10, 11].

Підвищення родючості ґрунтів повинно 
проводитися на основі протиерозійних, ґрун-
тозахисних контурно-меліоративних систем 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

LAND USING



127Збалансоване природокористування № 4/2015

землеробства з урахуванням ландшафтних 
особливостей. Основними складовими при 
цьому повинні бути: врахування особливос-
тей полів і поліпшення умов агродіяльності 
екосистеми; збільшення внесення органічних 
добрив; збільшення посівів багаторічних трав і 
бобових культур; раціональніше використання 
мінеральних добрив; введення і освоєння ефек-
тивних сівозмін; створення захисних лісових 
смуг; використання протиерозійних заходів 
[5, с. 192–202].

Структуру посівних площ необхідно вста-
новлювати не в цілому по господарству, а за 
окремими ландшафтними водозборами, де іс-
нує автономний кругообіг речовин та енер-
гії. Роботу з визначення структури посівних 
площ необхідно починати зі складання карти 
придатності земель на ландшафтній основі, 
тобто зі встановлення на території сільських 
(селищних) рад балково-польових водозборів 
із сукупністю компонентів, здатних до деякої 
саморегуляції. Потім складається картогра-
ма земель із ерозійної небезпеки. На її основі 
з урахуванням ґрунтової карти складається 
картограма еколого-ландшафтних смуг з меж-
ами ерозійно небезпечних земель і ґрунтовими 
відмінностями за балами родючості.

Подальша робота полягає в проектуванні 
лісових смуг і польової дорожньої мережі, які 
тісно пов’язуються з межами ландшафтних 
смуг. Після розміщення елементів території в 
рамках кожного ландшафтного масиву оста-
точно формують масиви типів сільськогоспо-
дарського землекористування та робочі ділян-
ки. Такі масиви типів сільськогосподарського 
землекористування й екологічно однорідні ді-
лянки відповідають вимогам певного набору 
сільськогосподарських культур. Такий підхід 
є підставою для формування із земельних ді-
лянок власників земельних часток (паїв) типів 
господарського використання земель: і за од-
норідністю вимог культур, і за продуктивним 
використанням техніки.

Далі за типами використання земель ви-
значаються сумарні площі сільськогосподар-
ських підприємств, фермерських та селянських 
господарств у межах території ради. Відповід-
но до типу використання ріллі підбираються 
види сівозмін, а також землі, що виводяться з 
обороту. У результаті створюється агроланд-
шафт, що являє собою територію, де опти-
мально поєднуються рілля, луки, ліси і лісові 
смуги, водоймища, дороги та інша господар-
ська інфраструктура, яка є базовою основою 
екологічного каркасу сільськогосподарського 
землекористування.

Тільки при комплексному еколого-агро-
ландшафтному підході можна розраховувати 

на можливе вирішення багатопланової про-
блеми охорони та раціонального використання 
земельних угідь як частини природного середо-
вища та природоохоронного землекористуван-
ня в сільському господарстві.

ВИСНОВКИ
Екологізація сільськогосподарського зем- 

лекористування є складовим елементом зем-
левпорядного проектування елементів орга-
нізації території сільських (селищних) рад, 
яке в рамках еколого-ландшафтного підходу 
остаточно формує масиви типів сільськогоспо-
дарського землекористування і робочі ділянки. 
Сформовані масиви типів сільськогосподар-
ського землекористування, як і екологічно од-
норідні ділянки, є підставою для організації із 
земельних ділянок власників земельних часток 
(паїв) землекористування сільськогосподар-
ських підприємств. У результаті створюється 
агроландшафт, що являє собою територію, де 
оптимально поєднуються екологостабілізуючі 
угіддя (луки, ліси і лісові смуги, водоймища) 
з урбанізованими (рілля, дороги та інша гос-
подарська інфраструктура) та створюється 
базова основа екологічного каркасу сільсько-
господарського землекористування.

Отже, тільки при комплексному еколого-
агроландшафтному підході можливо вирішити 
багатопланову проблему охорони та раціональ-
ного використання земельних угідь як частини 
природного середовища та природоохоронного 
землекористування в сільському господарстві.
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Інтенсивне сільськогосподарське земле-
користування призвело не лише до посиленого 
забруднення земель, а й до швидкої мутації 
шкідників та хвороб сільськогосподарської про-
дукції. Усе це відбувається, незважаючи на 
значне зростання обсягів внесених мінераль-
них препаратів та посилення їхньої токсичної 
чи канцерогенної дії. Прискорене зростання 
темпів розроблення нових, більш дієвих, пре-
паратів уже найближчим часом буде неможли-
вим навіть через технічні причини. До того ж 
цей шлях як економічно, так і технічно занадто 
затратний і складний. Економічний ефект від 
таких препаратів стає все менш довготривалим, 
а в деяких випадках — і разовим. І це відбу-
вається на фоні зростання негативного впливу 
вирощеної в такий спосіб сільськогосподарської 
продукції на споживачів.

Нині потрібно вже не просто збільшувати 
використання органічних добрив, а й змінювати, 
власне, технологію вирощування сільськогос-
подарських культур та практикуючі системи 

землекористування. Допомогти вирішити ці 
та інші питання можуть нові екологічні сис-
теми землеробства та землекористування. До 
найперспективніших систем землеробства і 
землекористування слід віднести органічне зем-
леробство та органічне землекористування.

Проблемами розвитку органічного зем-
леробства (землекористування) займається 
значна кількість науковців. Втім і досі не ви-
робленого єдиного підходу до особливостей 
формування та напрямів розвитку сільсько-
господарського землекористування. Крім того, 
немає єдиного цілісного тлумачення сутності 
«органічне сільськогосподарське землекорис-
тування».

Одні науковці вивчають органічне вироб-
ництво сільгосппродукції, інші (М.І. Кобець [1]) 
не розділяють сталого та органічного землеко-
ристування. Чимало дослідників поділяють точ-
ку зору, за якої органічне землекористування є 
лише одним із напрямів екологізації землеко-
ристування [2]. Більшість учених розглядають 
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